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X REUNIÃO do Subcomitê Federal para Recepção, Identificação e Triagem dos Imigrantes 

Responsável: MJSP 

Data: 12/05/2021 10h 

Duração: 02h00 

Local: Online - Microsoft Teams 

 

1. Memória 

Trata-se da X Reunião Ordinária do Subcomitê Federal para Recepção, Identificação e Triagem dos Imigrantes, realizada 
em atendimento ao art. 6º, § 1º, c/c do Decreto nº 9.970, de 14 de agosto de 2019, c/c art. 7º e 11 da Resolução nº 9, de 1º de 
novembro de 2019, publicada no DOU de 04/11/2019, edição 213, Seção 1, página 7.  

A reunião foi presidida pelo Sr. Flávio Diniz, membro suplente do Subcomitê Federal para Recepção, Identificação e 
Triagem dos Imigrantes pelo MJSP. 

Estavam presentes representantes do Ministério da Justiça e Segurança Pública (MJSP), Ministério da Cidadania (MC), 
Ministério da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos (MMFDH), Polícia Federal (PF), Casa Civil (PR), Ministério da Economia 
(ME), Ministério das Relações Exteriores e Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento (MAPA). Ausentes o Gabinete de 
Segurança Institucional (GSI) e os Ministério da Saúde (MS), o Ministério da Defesa (MD) e Força-Tarefa Logística Humanitária 
(FTLOGHUM). 

 

A) Esclarecimento sobre CPF 

A Sra. Niusarete (MD) solicita ao Ministério da Economia esclarecimento sobre os tipos possíveis de CPF, uma vez que 
foi relatado pelas equipes de atendimento ao público migrante dificuldades de aceitação pelas instituições de um documento 
chamado ‘CPF de turista’. 

Foi esclarecido pelo Sr. José Humberto (ME) que o CPF é um documento único, que não há subdivisão em tipos, e, 
portanto, não existe qualquer diferenciação entre CPF de brasileiro, refugiado, migrante, visitante ou turista. Ou seja, não é emitido 
‘CPF de turista’ uma vez que o CPF é um número único válido em todo o território nacional e não há classificações. O Sr. José 
Humberto se disponibilizou para encaminhar cartilhas informativas sobre o CPF para a Niusarete para difusão. 

B) Atualização sobre a situação das fronteiras 

Informou-se pelo Sr. Diniz que segue vigente a Portaria nº 652, de 25 de janeiro de 2021 
(https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-n-652-de-25-de-janeiro-de-2021-300740786) sobre restrição excepcional e temporária 
de entrada no País de estrangeiros. Acrescenta, entretanto, que existem tratativas de possível regularização migratória dos 
infratores da Portaria, entretanto até a data da presente reunião não foi recebido nenhum pedido de análise.  

Relatou-se, ainda, sobre a lamentável situação em Manaus devido ao incêndio e alamentos de algumas instalações de 
abrigos de refugiados e migrantes. Foi informado pela Sra. Niusarete (MD) que algumas pessoas ficaram feridas, mas felizmente 
não houve nenhuma fatalidade. Acrescentou, por fim, que houve grande perda de equipamentos, remédios e materiais. 

Foi informado pelo Sr. Flávio Diniz (MJSP) que as viagens internacionais procedentes ou com passagem pela Índia não 
são mais permitidas de modo que a maioria dos voos estão suspensos até 30 de julho como medida de contenção contra a 
propagação do COVID-19.  

Foi externada pela Sra. Juliana (MMFDH) extrema preocupação quando ao agravamento da situação dos migrantes 
indocumentados devido a situação de vulnerabilidade e maior dificuldade de acesso aos direitos básicos como matrícula nas 
escolas para as crianças. 

Foi relatado pelo Sr. Flávio Diniz que não há restrição de acesso a direitos e serviços públicos pela falta de documentação, 
entretanto, compreende-se que, apesar de haver direitos universais como saúde, educação e assistência social, na prática pode 
haver dificuldades de exercício desses direitos sem a documentação elementar. Reforçou-se, ainda, o já discutido nas reuniões 
anteriores, no sentido de que a Portaria tem cunho sanitário e medidas restritivas impostas priorizam a manifestação de órgãos de 
saúde. 

O Cel Azevedo (GSI) perguntou se as pessoas que estão sendo abrigadas no âmbito da Operação Acolhida 
indocumentadas por serem infratoras da Portaria estão sendo cadastradas de alguma forma. Em resposta, a Sra. Niusarete (MD) 
informou que todos os abrigados estão sendo inseridos no Sistema Acolhedor com marcação de <indocumentados>. 

 

C) Avisos Gerais 

Foi informado que a Casa Civil não participará mais das reuniões dos Subcomitês Federais, por não estar previsto no 

https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-n-652-de-25-de-janeiro-de-2021-300740786


 

 

regulamento. 

Foi solicitado pelo Sr. Flávio Diniz o eventual encaminhamento, pelos membros deste colegiado, de informações 
pertinentes para inclusão em relatório de atividades do segundo semestre de 2020 do Subcomitê Federal para Recepção, 
Identificação e Triagem dos Imigrantes ao Comitê Federal de Assistência Emergencial – CFAE. 

 
Encaminhamentos: 
 

 Encaminhamento, no que couber, pelos membros deste colegiado, de informações pertinentes para inclusão em relatório de 
atividades do segundo semestre de 2020 do Subcomitê Federal para Recepção, Identificação e Triagem dos Imigrantes ao 
Comitê Federal de Assistência Emergencial – CFAE. 

 

2. Próxima Reunião  

Acontecerá em 09 de junho de 2021, 10h00, pelo MS TEAMS (convite para evento recorrente já enviado) 
 
 

3. Participantes  

Nome  Cargo  Órgão  Presente  

Lígia Neves Aziz Lucindo  Diretora do Departamento de Migrações  
  

MJSP (Coordenação do 
Subcomitê)  

Não 

Flávio Henrique Diniz Oliveira  Coordenador-Geral de Política Migratória  MJSP (Coordenação do 
Subcomitê - suplente)  

Sim  

Ana Clara Formiga Ferreira do 
Carmo 

Coordenadora dos Processos Migratórios MJSP Sim 

Brigadeiro do Ar Gilson Alves de 
Almeida Júnior  
  

Chefe da Subchefia de Coordenação de Logística e 
Mobilização  
  

MD  Não  

Coronel Márcio Pontes  
  

Gerente da Seção de Logística Operacional  MD  Não  

Ricardo Rizzo  Chefe da Divisão de Nações Unidas III  MRE  Sim  

Daniele Luz  Subchefe da Divisão de Nações Unidas III  MRE  Não  

José Humberto Valentino Vieira  Coordenador-Geral de Atendimento da Subsecretaria 
de Arrecadação, Cadastros e Atendimento (RFB)  

ME  Sim  

Sergio Barreto de Oliveira Silva  Coordenador na Coordenação de Registro e 
Identificação Profissional da Secretaria de Trabalho 
(SEPRT)  

ME  Sim  

Niusarete Margarida de Lima  Assessora Especial para Assuntos de Imigração  MC  Sim 

Monica Alves Silva  
  

Analista Técnico de Políticas Sociais  
  

MC  Não 

Nivaldo Alves de Moura Filho  
  

Diretor de Programa/SE  
  

MS  Não 

Genivano Pinto de Araújo  
  

Diretor de Programa/SAPS  MS  Não 

Juliana dos Santos de Almeida 
Sampaio  
  

Analista Técnico de Políticas Sociais  MMFDH  Sim 

Brigadeiro do Ar R1 
Osmar Lootens Machado  
  

Secretário-Executivo Adjunto  GSI/PR  Não  

Coronel EB R1 Adriano de 
Souza Azevedo  
  

Assessor da Secretaria Executiva  GSI/PR  Sim 

Tacao Reis Toyosumi  Chefe no Serviço de Modernização e Regulamentação 
das Fiscalizações (SMORF)  

MAPA  Sim 

Fábio Florêncio Fernandes  Coordenador-Geral na Coordenação-Geral do Sistema 
de Vigilância Agropecuária Internacional (CGVIAGRO)  

MAPA  Não  

Ronaldo Navarro  
  

Subchefe Adjunto Executivo  
  

SAM/CC  Não  

Viviane de Souza Ferro  Subchefia de Articulação e Monitoramento  
  

SAM/CC  Não  

Fabio Motta da Fonseca 
 

Polícia Federal DIAR/CGPI/DIREX/PF Sim 

André Zaca Furquim Polícia Federal CGPI/DIREX/PF Sim 
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